

В объединенный диссертационный совет Д 999.017.03, созданный на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российский государственный университет им. А.И. Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»

236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сокол Юлии Валерьевны
на тему «Предупреждение интенсивного преступного поведения
несовершеннолетних: зарубежный опыт», представляемой на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 –
уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право**

Проблема повышения эффективности предупреждения преступности несовершеннолетних и ее различных видов, подверженных постоянным изменениям, требует своевременного совершенствования теоретических основ и практики реализации криминологических концепций предупреждения преступности. Знание соответствующего зарубежного опыта формирования, регулирования и осуществления криминологических мер, доказавших свою эффективность, способно минимизировать отечественные риски принятия неверных решений в этой области, выявлять и преодолевать имеющиеся недостатки, а также определять наиболее эффективные пути развития национальной криминологической политики. К сожалению, компаративных исследований в области предупреждения преступности несовершеннолетних в нашей стране явно недостаточно. Поэтому проведенное Ю.В. Сокол сравнительно-криминологическое исследование предупреждения интенсивного преступного поведения несовершеннолетних за рубежом и в России является актуальным и своевременным. Тем более, в отечественной криминологии сами понятия «интенсивное преступное поведение», «несовершеннолетний интенсивный преступник» и т.п. практически не используются, несмотря на признание реального существования (наличия) в России обозначаемых этими терминами явлений (феноменов).

Представляя собой первое отечественное сравнительно-криминологическое исследование интенсивного преступного поведения

несовершеннолетних и его предупреждения, диссертация Ю.В. Сокол способствует восполнению указанных выше пробелов, исходит из неоднородности состава многократной преступности несовершеннолетних, необходимости четкого дифференцированного учета индивидуального количества преступлений, а также познания связей между количеством преступлений и личностью несовершеннолетнего преступника.

Диссертация, судя по автореферату, состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и приложений, которые образуют единую систему, характеризуются согласованностью, последовательно отражают логику проведенного автором сравнительно-криминологического исследования предупреждения интенсивного преступного поведения несовершеннолетних за рубежом и в России, что позволило раскрыть заявленную тему.

Ю.В. Сокол убедительно обосновала актуальность научного исследования (стр. 3-4), обозначила его объект, предмет, цель и задачи (стр. 6-7), которые последовательно решила. Проведенное сравнительное исследование базируется на солидной методологической (стр. 7), теоретической и эмпирической основе (стр. 8-9). Исследования в области сравнительной криминологии требуют определенной специализации и компетентности, которые Ю.В. Сокол проявила в полной мере.

Научная новизна диссертации Ю.В. Сокол заключается в получении представляющих безусловный научный и практический интерес новых для отечественной криминологии результатах сравнительно-криминологического исследования теоретических и прикладных аспектов предупреждения интенсивного преступного поведения несовершеннолетних за рубежом и в России, которые будут способствовать развитию теоретико-методологической базы и расширению научных подходов к изучению преступности несовершеннолетних в нашей стране, объяснению и формированию новых типологий несовершеннолетних, закладывают основы для дальнейших криминологических исследований, направленных на всестороннее изучение интенсивного преступного поведения несовершеннолетних.

Практическая значимость диссертации определяется ее вкладом в решение актуальных задач в сфере предупреждения интенсивного преступного поведения несовершеннолетних, в частности, связанных с разработкой и

реализацией комплекса целенаправленных мер социально-правового и иного воздействия на несовершеннолетних интенсивных преступников в целях прекращения их дальнейшей преступной деятельности, учитывающих криминологически значимые особенности их личности и окружающей среды.

Судя по автореферату, основные положения, выносимые соискателем на защиту (стр. 10-13), являются достаточно обоснованными, взаимосвязанными, обладают единством и новизной. Полученные автором результаты исследования прошли необходимую апробацию и внедрение, нашли отражение в 20 научных публикациях, 8 из которых – в изданиях, рекомендованных ВАК.

В автореферате диссертации содержится ряд ценных научных положений, предложений и рекомендаций. В частности, среди указанных в автореферате положений особого внимания заслуживают предложения о целенаправленном изучении индивидуальных преступных карьер несовершеннолетних преступников; необходимости разграничения понятий «количество преступлений» и «индивидуальная частота преступлений», а также особенностей их учета и подсчета; расширении содержания отечественных трактовок понятия преступной карьеры; признании в качестве самостоятельного типа «несовершеннолетних интенсивных преступников» и определении этого понятия; выявлении возможных нейропсихологических уязвимостей (проблем) у несовершеннолетних преступников и др.

Однако, как и в любой творческой работе, не все выдвигаемые диссидентом положения выглядят бесспорными, являются в равной степени аргументированными. Так, автор активно использует такие понятия, как «предупреждение», «профилактика», «реабилитация» и «ресоциализация», однако из содержания автореферата не ясна их авторская трактовка, тогда как указанные понятия в настоящее время имеют крайне противоречивое понимание в отечественной литературе. Возможно, этот вопрос исследуется соискателем в тексте его диссертации.

Вместе с тем сделанное замечание не влияет на общую позитивную оценку рецензируемой работы.

Диссертация Ю.В. Сокол, судя по автореферату, является оконченным самостоятельным монографическим исследованием, отличается актуальностью, новизной, теоретической и практической значимостью, обоснованностью и достоверностью сформулированных положений, выводов и рекомендаций, и

содержит решение научной задачи, имеющей значение для развития криминологической науки. Она полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Сокол Юлия Валерьевна – заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Букалерова Людмила Александровна,
Заведующий кафедрой
уголовного права, уголовного
процесса и криминалистики
юридического института ФГАОУ ВО
«Российский университет дружбы народов»,
доктор юридических наук, профессор
(12.00.08 – «Уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право»)

Л.А. Букалерова

«31» августа 2022 г.

Подпись Л.А. Букалеровой удостоверяю
Ученый секретарь
Ученого совета юридического института
Российского университета дружбы народов,
кандидат юридических наук



Е.Ю. Комлев

ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6
р/т – 8 (495) 787-38-03, доб. 2504, 1144
e-mail: ugolovnoe_pravo@list.ru